

Debreczen

Debreczen Főpárt 1894. évi I. közzététel.

...közönség!

...közönség!

A N N M.

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

...közönség!

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre... 10 ft - kr.

ELŐFIZETHETNI helyben: Tegnap K. Lajos könyvkereskedésében...

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj: Négy hasábnos petit sorért 5 kr. Nagyból...

Mozgunk!

A reformok egész sora foglalkoztatja a napi sajtót; lázas izgalom uralkodik az országban...

Segíteni akarunk a cultura harcossain, de szük marokkal nyújtunk azoknak kenyérre valót...

Sokat pihentünk, érezzük, hogy már dolgozni is kellene. A kormány büszkén mondhatja: ime, mi is kibontottuk a liberális lobogót!

Bizony csalhatatlan — az ellenzék — s nekem úgy tetszik, hogy mindez egy-egy újabb lépés a 48-iki vívmányok felé.

De ki tudja, mit hoz a jövő? Vajjon nem lesz-e mindez csak meddő vívdóka? Foge-e az tetet ölteni a közel jövőben?

Az országgyűlési szünet beáll pünköstkör, lesz idő a kivitel módzatainak megállapítására...

És immár itt van május 21, a szabadság szobor leleplezése. Az »Egyetértés« élénk színekkel rajzolja és kemény hangon kél ki a vezetők nem igazi lelkes és ügybuzgó eljárása ellen.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

A tévesztett léptek nyomai.

— Eredeti elbeszélés. —

Irta: K. I.

(Folytatás.)

— Gondold meg jól Hanna fiam a dolgot mert a szerencse az életben ritkán mutatkozik...

Az öreg mama ott az ágy vánkósán mind jobban figyelt a beszédre s aztán teljesen megértette, hogy a leánya szerencséjéről van szó.

E nyilatkozat leggyerezte az ellenállók. Sára asszony által értesítették ő méltóságát, hogy Hanna negyednapra a kastélyban elfoglalhatja a számára kimutatott szolgálati helyet.

Örömmel tért vissza a terjedelmes, de azért elég fürge Sára asszony az atelleni kastélyba.

lönbség nélkül. De hiszem, nagyon hiszem, hogy ha ez nem lenne is az ünnepély fontosságának és rendeltetésének megfelelő, imponzáns, fényes: a visszahatás annál nagyobb erővel fog nyilvánulni az ünnepély lefolyta után.

A szobor állni fog, lelkesítve, buzdítva az utódokat és ha az emberek elhallgatnának is, az ércz fog kiáltani: föl, előre!

Itt van képviselve az eszme, melynek annyi halottja nyugoszik már. Hiszem, hogy a por rögei megelevenednek s lesz idő, midőn az a szobor az eszme glóriájától övezve, az egész ország lelkesedésétől kísértetve fog állni az igaz magyar fővárosban.

De nem, ez nem lehet! A magyar még nem halotti test, a magyar még mindig magyar s meg fogja mutatni, hogy a nagy eszméket hirdető szabadság szobor ünnepélye igaz, imponzáns nemzeti ünnep leendő, melyen számban gazdagon, szívének, lelkének egész lelkesedésével vesz részt.

Hiszen mennyi gyermek, mennyi testvér s házasárs könnye, jajja fűződik ahhoz; mennyi lelkesedés sugárzik arról; mennyi erény: dicsőség, vitézség tündölik azon s mindez egy eszméért: a szabadságért, mely nélkül a nemzet csak sirüreg lakója, csak lánczok csörgetője.

Oh menjen ki-ki, lelkesüljön avagy sirjon ott, mindenik adó lesz, hátalatt adó egy eszme, egy nemzedék iránt!

Mészáros Lajos.

Országgyűlés.

A méltóságos főrendek, kiknek országgyűlési tanácskozásai iránt ritkán érdeklődik a közönség, ismét kitétek magukért: bizalmatlanságot szavaztak a kormánynak egyházi politikai programjairt.

zett egy parányi víz, tehát nagy bátorsággal haladott át a legközelebbi gyaloghídon.

Rámainé ő méltósága nemcsak a kis helyiségben, hanem egész vidéken ösmeretes volt jótékonyágáról és nemes szívről, ezért vette oly hamar figyelembe a Lepuvka család a beteg asszony észrevételét, aztán meg eicsodálkozott a nehéz betegnek ismert nő gyors felülésén az ágyban.

Hanna az ígérkező szerencse, vagy az előérzet sulya alatt egész éjjel nem tudott aludni, az uri kastély kényelmére s talán olykor őromeire gondolt. Mig lánytársai a kesserves nélkülözés, anyagi nyomor nehéz igájában gőnyednek, addig ő jólétben s bőségben fordik.

Gondolt a tiszta erényű leány szüleinek kedvezőbb állapotba helyezésére is. Csak hajnal felé érintette halvány homlokát rózsás ujjaival az üdítő, a jótékony álmom. — Azonban rendes időben felkelt, izmainak aczél ruganyossága nem lazult, szóval élet és egészség sugárzott arcáról.

Édes anyja ugyan még nem hagyta el az ágyat, de minden iránt érdeklődést s kiváló figyelmet mutatott, a mi a ház környékén történt. Utasításokat parancsokat osztogatott leányának, kinek öröme határtalan volt a fölött, hogy anyja már áltepte a javulás küszöbét.

A férfiak munkára mentek. Hiszen munkát minden jóra való becsületes ember talál. A heverés örö szuja lenne a test szervezetének s a lélek akaraterejének. Hanna otthon előszedte a tulipántos ládából értékesebb öltöndydarabjait, megnézgette s kiszellőztette, az avultabbakat tatarozgatta, behagyta a kastélyban valamelyik cseléd gunymosolyt vigyorgó arcával találkozzék.

A főrendeknek ezen állásfoglalása különben nem lepett meg senkit, hiszen hónapok óta folyik az izgatás a méltóságos főrendek közt a szabadelvű egyházi politikai program ellen. A méltóságos főrendek irtóznak a reformtól, nem törődnek azzal, hogy az ezer és ezer kikkre szakított magyar társadalom egybeolvadását meghüsitják — csak a régi előítéleteken és hagyományokon csorba ne ejtesék, mert jajj lenne a világnak, ha ezeket a szent hagyományokat bűnös kézzel felforgatnák!

A főrendház szerdán névszerinti szavazással fejezte be a költségvetés általános tárgyalását s 25 szótöbbséggel elfogadta gróf Szapáry Géza hat. javaslatát, mely szerint a főrendház a költségvetést megszavazza ugyan, de kijelenti, hogy helyteleníti a kormány egyházi politikáját.

Követ dobhat tehát a haladni vágyó nemzet utjába, nem gondolván meg, hogy a kor által megérlelt s közszükséget képező eszméket kiirtani s azok győzelmét megakadályozni nem lehet.

A méltóságos főrendház, mely a multban is többnyire a maradiságot képviselte, hiába tiltakozik az egyházi politikai reformok ellen, mert azokat a reformokat a nemzet, mely eddig sem élt a méltóságos főrendek kegyelméből, meg fogja valósítani!

A képviselőház tegnapi ülésén megkezdtek a sommás eljárásról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását s az első 7 §-t kisebb-nagyobb módosításokkal elfogadták. A vitát folytatják.

BELFÖLD.

Eljegyzés az uralkodóházban. Ferenc József király leányának, Gizella bajor hercegnőnek legidősebb leányát, Erzsébet hercegnőt már a legközelebbi napok egyikén eljegyzi József Ágost főherceget, József főherceg fia. József Ágost főherceget a napokban Lainzban találkozt Erzsébet hercegnővel.

A Ház és a honvédszobor. A csütörtöki minisztertanácsban a kormány megállapodott a formában, amelyben a Ház a honvédszobor leleplezési ünnepségén részt vegyen. Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház tegnapi ülésén értekezett a pártok megbízottaital s eléjük terjesztette a minisztertanács javaslatát, a melyet a Horánszky Nándor, Horváth Gyula, Eötvös Károly, gróf Károlyi Gábor, Ugron Gábor és báró Podmaniczky Frigyes képviselők álló értekezlet el is fogadott. E szerint báró Banffy Dezso elnök a képviselőház mai ülésén a meghívó bemutatásának kapcsán azt az előterjesztést fogja tenni, hogy a honvédszobor-leleplezési ünnepségére a képviselőház az elnök vezetése alatt

Az ifju kor oly aranylőgétje életünknek, hova az emlékezet szárnyai még venségünk idejében is vissza-visszaszállnak s képzeletünkben újra meg újra átélvezzük annak eltűnt bohóágait s boldogságait.

A nemes munkavégző erejével küzdő ifju kor szerbi be egy hosszú, becsülettel megfuttandó életpálya szellemi utraválóját, de a könnyelmű léhaság, naizásra való hajlam, rossz társaság szárnyát szegi a magasra törekvésnek, sebzt királyi sasként rohamosan hull alá az ég zenitjéről, hogy a föld sarabán vergődve semmisüljön meg.

Az ifju kor, a nagyra törekvő virányos utain halad Rámai Sándor is. Anyagi oldalról kívánni valója nem lehetett, mert a méltóságos mama előzékeny szeretettel gondoskodott nemcsak egyenes szükségéről, hanem a véletlenül előfallható kellemetlenségek elhárításának eszközéről is. Egyik fővárosi banknál elegendő összegig nyitott hitelt fia számára, nehogy az anyagi zavarok megtörjék szellemi szárnyalását.

A szép képzettségű, előkelő ifjunak nem hiányoztak hasonkoru s rangu barátai sem. Az ifjukor barátság nélkül olyan, mint a virág illat nélkül, mint a tavasz virág nélkül, mint a fény hő nélkül.

Gondolható, hogy az egyetemi előadásokon kívül meghittebb barátaival gyakran járt szórakozni az operaházba is, hol egy-egy keccses ballerina nem egyszer hozta erősebb dobogásba szívét bűbajos modulatáival. Ez alkalommal az operából jövet így szólt Kriestavi Pista barátjához:

— Te Pista, az a széke szépség, Angela, annyira vonz engemet, hogy nem bírok magammal miatta.

— Oh együgyű, nincs könnyebb, mint efféle ballerínákkal ismeretséget kötni. Foga-

küldöttséget menesszen, amely a Ház nevében koszorut tegyen le a honvédszoborra. A küldöttséget mindazokból, akik részt akarnak venni, az elnökség fogja megalkintani. Maga az elnök, hogy a küldöttséget vezethesse, elhalasztja leányának esküvőjét, amely a leleplezési ünnep napjára volt kitűzve.

Rákóczi szobor Beregszászban. Méltó kegyelettel fog megemlékezni Beregszász város Rákóczi Ferencről, a ki Beregszászon bontotta ki először a szabadság zászlóját. Beregvármegye fővárosa mindig nagy büszkeséggel és kegyelettel emlékezett vissza erre a nevezetes történelmi tényre, s e kegyeletből kifolyólag határozta el, hogy a város leesebb terét, azt a helyet, a melyen a szabadságért küzdők csoportja legelőször gyülekezett, Rákóczi-ternek nevezi el. Beregvármegye több vidékén, jեսül M-Tarján, még mai napig élnek Rákóczi egyik-alvezérének, a vezesze Tamásnak az utódai, a kik mindig büszkén mondják magukat kurucoknak. Az ezredéves ünnepelt Beregvármegye külön, imponzáns módon fogja megülni. Azon a helyen ugyanis, a hol a történelem tanúsága szerint Rákóczi a szabadság zászlaját kibontotta, a nagy hőnek lovagszobrot emelnek. Az eszme iránt a vármegye intező körében nagy az érdeklődés, a megye orsz. képviselői továbbá dr. Buzáth Kamil beregszászi polgármester és Lónyay Sándor főispán mindent elkövetnek, hogy az ige testé válják. A pünköszi ünnep alatt nagyszabásu ünnepélyeket rendeznek, melyre gróf Zichy Jenő is lerándul s az emelendő szobor javára szabad előadást tart.

KÜLFÖLD.

A pápa levele a királyhoz. Római lapok jelentése szerint Leo pápa hosszabb levelet intézett Ferenc József császár-királyhoz, melyben újabb javaslatokat tesz az égető egyházi politikai kérdések megoldására.

Kozáklázadás. Kievből új kozáklázadásról érkezik hír. Az ottani ezrednek majdnem fele fellázadt az előjárók ellen a rossz bánásmód miatt, a lázadás vezetői az ablakból rálöttek a tisztekre s csak 28 órai küzdelem után, éhségtől kényszerítve adták meg magukat. — A harcban tizenötön megöltek, tizenötön pedig megsebesültek.

Eljegyzés az olasz királyi háiban. Londonból taviratozzák, hogy a Standard római levelezője jó forrásból azt jelenti, hogy az aostai herceg, Umberto király unokácséja, a volt spanyol király fia, eljegyezte a flandriai grófnak, a belga trónörökösnek egyik leányát, Henriette hercegnőt.

dom, ha meglátogatjuk, azonnal közledek hozzád s egy kis komolyan látszó, de soha meg nem tartandó ígért mellett oda fog követni, a hova akarod. Nekem is, Borházi Palinak is, meg még ki tudja hánynak van ily rejtve tartott virágom, kinél az órák kellemes évei egyáltalában nem állják útját haladásunknak.

— Jó, tehát holnap eltelet látogassuk meg a szép Angelát, meglátom, mennyivel van szélesebb körű életpasztatolat, mint nekem. Szegyélnem, ha mindketten cserben maradnánk. Szívemben felizult érelemmel, kedélyhullámmal, a közel jövőben reá várakozó örömeivel biztos reményével aludt el.

Masnap a tervezett látogatás megtörtént. A szép Angela közel az operaházhoz egy ház negyedik emeletének kis szobájában lakott. A fiatal hölgynek hízelt az előkelő, üde arcu s gazdagnak bemutatott urfi érdeklődése. Csakhamar megállapodtak abban, hogy a kisasszony elhagyja kakasülőszerű, kényelmetlen, szegényes lakását s az urfi által berelt földszinti tagas és elegáns helyiségbe fog költözni azon kikötéssel, hogy Rámai urnak minden pillanatban szabad belépés biztosítottatik. A titkot még eddig nem tudta senki, csak Kriestavi Pista.

Megkezdődött az idylli élet. Sándor e rendkívüli helyzetben eleinte rendkívül boldognak érezte magát. E miatt az egyetemi előadásokat sokszor elhanyagolta ugy, hogy a gyakori távollét kártársai előtt is feltűnt. De nagyobb baj lett az, hogy néhány hét múlva oly testi lazsúság vett rajta erőt, mely képtelenné tette a szellemi munkára. — Csak a pohárcsengés mómorító hangjai kölcsönözének izmaiba néhány órára ujuló erőt. Kiadásai megnégyszereződtek, a bankár nem tudta elképzelni, hova szorhatja ezen ifju a tömörked-

Határidő-naptár.

Május 13. Dohánygyári munkások majálisa a nagyerdőn.
 Május 13. Ábrányiné Wein Margit hangversenye a Margit-fürdőben.
 Május 14. Az iparos-kör rendkívüli közgyűlése.
 Május 15. Hajdúvármegye közgyűlése.
 Május 17. Gazdász majális a nagyerdei vígadóban.
 Május 20. Esküdtszéki tárgyalás a deb. kir. törvényszék előtt.
 Jún. 1. Hittanhangzó majálisa a nagyerdőn.
 Jún. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
 Jún. 20.—24. Erejtéségi vizsgálatok a főiskolában.
 Jún. 25. Az iparoskör jubileuma.

Ujdonságok.

*** Képviselő-választók összeírása.**
 Az 1876. évi XVIII. t. cikk 1-ső §-s szerelmében az országgyűlési képviselőválasztóknak a jövő 1894-dik évre szóló összeírására a központi választmány által az összeíró küldöttségek a város mind három választókerületére megalkotván: az összeíró küldöttségek elnöki részéről az 1874-dik évi XXXIII. t. cikk 32-dik §-s nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy a választók névjegyzékének — a rendelkezés alatt álló hivatalos adatok alapján — hivatalból kiigazítása a városban nagy természetű, folyó évi május 23-dik, 24-dik és 25-dik napjaiban delelő 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 óráig nyilvánosan fog eszközöltetni, mely kitűzött határidőben a választási törvény (1874 XXXIII. t. cz.) 2. §., 6., 7. és 9-ik §-sai, továbbá az 1875-dik évi VI. t. cikk 1-ső §-s alapján választóképesseggel bíró lakosoknak, a törvény 36-dik §-a szerint szabadságukban áll választói jogosultság igazolása végett az illető összeíró küldöttségek előtt személyesen is megjelenhetnek. Debreczen, 1893. május 7. Az összeíró küldöttségek.

*** Jubileum.** A „Szatmárnémeti kereskedő-Ifjak köre” betegsegélyező-egyletének 25 éves, a körnek pedig 10 éves fennállása alkalmából a szatmári kereskedelmi-társulat védnöksége alatt s a debreczeni kereskedő-Ifjak önképző egyesülete és dalárdája közreműködésével 1893-ik évi május 21-én azaz pünköst első napján a betegsegélyező-egylet javára jubileumi-ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje: 1. Május 21-én reggel 7 órakor a vendégek fogadtatása a vasutnál. II. 9 órakor isteni-tisztelet a székesegyházban. III. 11 órakor díszgyűlés a városház tanács-terében. IV. Ünnepi lakoma a „Polgári társas-kör” helyiségében. V. Este 7 órakor hangverseny és műkedvelői előadás a színházban. VI. 9 órakor táncmultság a „Vigadó”-ban. Részvételi jegy az ünnepi lakomára: férfiak részére 2 frt, hölgyek részére 1 frt 50 kr. Színházi helyárak: alsó páholy 4 frt, felső páholy 3 frt, támlásszék 1 frt, kőrszék 80 kr., zártszék: 60 frt, a többi sorokban 50 kr., II. emeleti közperekely 40 kr., oldalt 30 kr., karzati állóhely 20 kr., deák- és katonajegy 10 kr. Belépti jegy a táncmultságra: személyenként 1 frt, család-jegy 2 frt 50 kr., karzati jegy 1 frt. Ugy a hangversenyen, mint a táncmultságon R á c z K á r o l y debreczeni hírnév zenekara fog működni. Felülíratások köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

pénzt, mert sem kártyázás, sem egyéb kicserélés híreben nem állott.

Midőn a bankrhoz ellátogatott, hogy újabb összeget vegyen föl, a szigorú urimber kijelentéssel, mi szerint ily nagymérvű kölcsönök mellett a hitelezett pénzforrás egy hónap alatt kimerül. Hat aztán mit szándékozik tenni?

— Ujjabb hitelt eszközölni, — lón a válasz. Szerencse, hogy ujjabb hitelre nem lett szükség, mert az egyetemi tanév vége felé járt. Most már azon törté szüntelen fejt, hogy Angelt miként rázza le magáról; mert attól tartott, hogy a szenvedélyes, bohó teremtmény meg szülei házához is elkíséri.

Othon a nagyságos apa és méltóságos mama az ismert terrasszon ismét fontos dologról tanácskoztak.

— Edesem! szól idősb Ramai — holnapután az egyetemi evnek vége van, fiunknak bizonyára nagy örömet szereznek, ha a tövárosba elutazunk. Egyuttal meggyőződésem a környezete által nyújtott előnyökről, anyagi alapötöről, a bankarall való pénzübeli viszonyáról s mint kötelességet erélylvel végzett ifjú embert személyesen kísérném haza.

— Terved nézetemmel nem ellenkezik, már magam is fölakartam erre hivni figyelmedet. Tehat csak készülj haladék nélkül, hogy annak idején megérkezzél.

Negyedóra mulva egy hirtő robogott ki a kastélyból a legközelebbi vasútállomásra felé. A fővárosban az egyetemi hallgatók a tanév végeztével bucsulakomára szoktak összegyűlni. A bizalmasabb barátok egy-egy csoportban külön helyiségekben tartják a bevégzett nagy munka áldomását, melybe a néhány hónapra szóló elválás fájdalma is belezokog.

(Folyt. köv.)

Az ezüst 1 koronások kibocsátása. A m. kir. pénzügyminiszter körrendeletben tudatja a törvényhatóságokkal, hogy az új 1 koronás ezüst pénzkeztet május hó 16-án bocsátják ki a közforgalomba. Magánosok fizetéseket teljesítésénél 50 darabnál többet nem tartoznak elfogadni.

*** Személyi hír.** Ábrányi Emila nagy tehetségű költő, városunkban időzik. — Isten hozta őt Debreczenbe!

*** Az Alsó Szabolcsi Tiszai ármentesítő Társulat f. é. május hó 26-án d. u. 4 órakor Debreczenben a város háza nagy tanácssterében rendkívüli közgyűlést tart.** Tárgyak: I. A május 2-iki közgyűlés I. sz. határozatának megfontolása — a t. alelnöki állás betöltése. II. Az 1893. évi május 2-án tartott közgyűlés III. sz. alatti határozata folytán az alapszabályok 4-ik §-ának módosításával a társulati igazgatóság székhelyének Debreczenbe leendő áthelyezése ügyében beadott, az érdekeltséggel már előzőleg közölt indítványa, s a társulati igazgató válsztmányának, a f. é. május 2-án tartott gyűlés jegyzőkönyvében foglalt érre vonatkozó, az érdekeltséggel külön jegyzőkönyvben közölt véleményes előterjesztése. — (Miután a május 2-iki közgyűlésen az érdekeltséggel 3/5 része jelen nem volt s így ezen alapszabály módosítására nézve az alapszabály 8. §-a értelmében érdemleges határozat nem hozható; az alapszabály fenti §-ának rendelkezése értelmében 20 nap alatt összevitt ezen közgyűlés a megjelölt érdekeltségi szavazatok számára való tekintet nélkül — érdemleges határozatot fog hozni.) III. T. választmányának az 1.400.000 frtos kölcsön conversiója tárgyában tett véleményes javaslat folytán — a conversióra nézve beérkezett ajánlatok feletti intézkedés; a conversióra fordítandó kölcsön felvételének elhatározása. Ebből kifolyólag kijelölés a meghatalmazása azon társulati tagoknak, kik a kötvény aláírása, a kölcsön összeg felvétele, a kölcsönről kiállítandó számadás aláírására, a társulati tagok egyenkénti kimutatásának elkészítésére a társulat nevében aláírásával megbízhatnak. A közgyűlést megelőzőleg f. é. maj. hó 26-ik napján d. u. 3 órakor ugyancsak Debreczenben a város háza nagy tanácssterében igazgató választmányi gyűlés fog tartatni.

*** A Csokonai-kör választmánya f. hó 15-én d. u. 5 órakor a kereskedő ifjak önképző egyesületének helyiségében ülést tart.** Tárgy: tavaszi multság s folyó ügyek.

*** Hangverseny.** Ábrányiné Wein Margit urhölgy, az operaház tagja, s Polonyi Elemér, a tehetséges fiatal zongora-művész, ma este 8 órakor hangversenyt rendeznek a Margit-fürdő disztermében. A hangverseny iránt nagy érdekeltésk mutatkozik, a mi természetesen is, mert Á b r á n y i n é urhölgy, kinek a Csokonai-kör matineeján való szereplése még élénk emlékezetünkben van, kedves ismerőse a debreczeni közönségnek; Polonyi Elemérnek művészi zongora-játékát pedig már számos város közönsége megtapsolta s nekünk ma lesz alkalmunk öt először hallani.

A kiváló műsor s a hangversenyzők művészi tehetsége előre is teljes sikert biztosítanak a hangversenynek s oly kiváló zenei élvezetben fog a debreczeni közönség részesülni, a minőség csak ritkán juthat.

*** A Kossuth mellsoborra.** Kovács József országgyűlési képviselőhöz, a szoborúgy-pénztárosához, 3214 frt 84 kr folyt be.

*** Eljegyzés.** Bonyhai János helybeli derek iparos ma este tartja eljegyzési ünnepélyét özv. Balogh Józsefné unokájával, Boda Erzsikevel. Áldás és boldogság kísérje az új pár frigéjhez!

*** Tanári jubileum.** A m.-szigeti ev. ref. lyceum kormányzó tanácsa és tanári kara K á r d o s K á r o l y főgymnasiumi tanár 40 éves tanári működésének megünnepelése céljából — Kardos Károly volt tanítványainak hozzájárulásával — folyó évi junius hó 25-ik napján d. e. 10 órakor M.-Szigeten az ev. ref. templomban, a lyceum évfárvó ünnepélyével kapcsolatban, ünnepélyt rendez. A vidéki m. t. vendégek kérésére megjelenésüket Dobay Sándor főgymnasiumi tanárral (M.-Sziget) legkésőbb junius 1-ig tudatni, hogy az elszállásolásról gondoskodni lehessen.

*** A tornaegylet gyalogversenyek.** A debreczeni tornaegylet minden évszakos gyalog versenye tegnapelőtt, áldozó csütörtökön folyt le. — A távut Debreczentől B.-Ujfaluig tartott. A verseny gyaloglók reggel 4 ó. a nagytemplom elől indultak ki. Összesen 8 versenyző jelentkezett, kiket dr. Orbán J. egyült. titkár, dr. Nagy Kálmán, Baltazár Dezso vál. tagok kísérték. A bíróság tagjai a megyeház előtt várták a Hadház felől visszérkezőket, hogy B.-Ujfalu felé kísérjék őket. — Az uton Dr. Csikos Sándor és dr. Kénesz Gyula kísérték kocsin a tárgyalókat. Lóháton és kerékpáron szintén sok érdeklődő kísérte a versenyzőket. Egy lépéshosszal elsőnek érkezett be Mórász Béla, ki tavaly is az első díjat nyerte. Beérkezett 9 óra 30 perckor, egy kilométert átlag 7 percz és 20 másodpercz alatt téve meg. Másodiknak Kajdi Gyula 9 óra 30 perczkor, harmadikként Krampera Sándor 9 óra 31 perczkor ért be. Este tánczeccal egybekötött multság zárta be a tornászkor nagy napját.

*** Szerelmi tragédia.** Szatmáron egy alig 22 éves ifjú és J. K. kataszteri mérnök mostoha leánya régibb idő óta szerettek egymást. Az ifjunak kora, bizonytalan állása s a

szülők ellenzése a szerelmek ragaszkodásával szemben mind megannyi akadályt vitt vagyainak eléricsébe. Mig végre az utóbbi napok eseményei a válság szélére sodorták az ifjú párt. A leány apja eltöltötte az ifut a háztól, kit azonfelül még besoroztak katonának. Ezzel ugylátszik vége volt reményüknek is. Tegnapelőtt reggel korán a sziget-lankába mentek s ott sétáltak. Később ismét bejöttek a városba, majd megint kimentek. Ugy delléjtában két lóves dőreje zavarta meg a lankában levőket, akik a hang irányába menve, nem sokára rátaláltak a szerelmes párra. Az ifjú a földön arcczal fekvő már élettelen tetem volt, a leány azonban, bár arczát elborította a vér, teljesen eszméletlenül volt. A kérdészkódásra a lány egy levelet adott át, mely az ifjú anyjának szól. Az ifjú először a lány halátlékának lótt, de a koponyacsont a golyót fölfogta, ezután a férfi a szájába lölt s a lóves rögtöni halált okozott.

Id. Salánky Ferenc.

A debreczeni függetlenségi és 48-as pártjának gyásza van: egyik legbuzgóbb és leglelkesebb elvtársunk, Id. S a l á n k y F e r e n c z, f. hó 12-én elhunyt. Szorgalmas munkában telt el élete s most, midőn az örök nyugalom honába költözik, megilletődéssel s őszinte bánattal állunk ravatala előtt. Salánky Ferencz egyik legismertebb tagja volt a debreczeni polgári osztálynak, becületessége, elvisszársága s rendhívtetlen hazaszerete számos tisztelőt szereztek neki. Elhunytáról vettük a következő gyászjelentést: A legmelyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk szerellett jó férj, adatait emlékű jó apánk, nagypapa, testvére, sógor s áldozatkész rokon néhai polgár id. S a l á n k y F e r e n c z Debreczen városi ev. és ref. egyházi bizottsági tagnak folyó hó 12-én, éjjeli 11 órakor, életének 62-ik, hazaságának harmadik évében, hosszas gyengélkedés után be-következett kumulást. Kedves halottunk porrézei folyó hó 14-én, délután 3 órakor fog-nak Darabos-utca 997, számú házunktól az ev. ref. nagytemplomban tartandó gyász-szer-tartartás után, a hatvan utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Végtestesség-tételére rokonainkat, ösmerőseinket, az elhunyt pálya s elvtársait szomorodott szívvel meg-hívjuk Debreczen, 1893. május hó 13. Beke-hengyen a pártalan jellemű jó családapa és polgár hamvai felett! Bánatos neje: özv. polg. id. Salánky Ferenczné, Tóth Juliánna gyer-mekai: polg. ifj. Salánky Ferencz, Csobán Erzsébet nevével és gyermekeivel, illetve unokák; polg. Salánky Mihály Vargha Mária nevével és gyermekeivel, — illetve unoka: Salánky Róza és Salánky Gyula, Mostoha gyermekei: Had-házy Erzsébet férjével polg. Barca Báluntal és gyermekei; polg. Kozma Ferencz nevével Rácz Mariával és gyermekeivel; Kozma Péter; egyetlen testvére: Salánky Erzsébet férjével polg. Tóth Ferenczcel és gyermekeivel; az összes köze-li és távollérokok nevében is. A teme-ést Dankó M. temetkezési intézete, rendezi.

*** Hymen.** F. hó 11-én Vágó Károly helybeli kereskedő eljegyezte özv. Szabó Ist-vánné kedves és művelt leányát, Teréz kis-aszonyt. Sok szerencsét és boldogságot kívá-nunk e frigéjhez!

*** A lövéstársulatnak** csütörtökre kitűzött közgyűlése nem volt megtartható, miután arra a tagok az alapszabályok szerint a határozat képességehez kívánt számban nem jelentek meg a közgyűlés megtartása ennél fog va a folyó május 28-kára tüzetett ki.

*** Nagy rémület** okozott ma delelőtt a zsidogóban egy elragadt talyigás ló, mely felügyeletlenül hagytá, vágatni kezdett. A talyigára felpakolt butorok az örült vágatás-ban szerte hullottak. Az árulók jedsége akkor hágott a legmagasabb fokra, mikor a ló a tö-meg felé vette útját. A rend teljesen megbom-lott az árulók közt, kiki ott hagyta árúját s szaladt a merre tudott. Egy szegény asszony azonban az ijedségtől mozdulni sem tudott hely-léből s valószínűleg a vágató talyiga alá ke-riül, ha egy férfi meg nem fékezi a lovat ideje korán. Így az asszonynak, kinek még kis gyer-meke is a karján volt, emmi baja sem esett.

*** A budai honvéd szobrot,** mely a magyar szobrészatnak egyik legkiválóbb alkotása, május 21-én fogják leleplezni. A leleplezési ünnepélyen Debreczen sz. kir. várost Vértessy István fővezős és Körner Adolf tanácsnok fogják képviselni, kik a város nevében koszort tesznek a szoborra. A város áldozatkészsége lehetővé tette azt is, hogy a debreczeni 13-egyenruhás honvéd részt is vegyen a leleplezési ünnepélyen. A debreczeni honvéd-egylet nemzeti színű szalaggal átfont babér-koszort küld a hősök emlékére. A deb-reczeni függetlenségi és 48-as párt intőzö bi-zottsága hétfőn határoz a felett, hogy mily formában adjon kifejezést a hősök iránt érzett kegyeletének.

*** Debreczeni törvényszék.** Érdekes tárgyalást tartott tegnap d. e. a helybeli törvényszék, melynek tanácsa a következőkép alakult meg: Elnök: Igyártó Sándor, bírák: Ujhelyi András és Baróthy Béla, jegyző: Balogh Zsigmond, kir. ügyész: Dr. Dicsöfi Sándor, védő: Dr. Kardos Sámuel. Vadlott Ge-or c z i János felső jőzsi lakos, 40 éves, földmives azzal volt vádolva, hogy 1892. nov. hó 15-én reggel a nyulas csárda előtt, egy szekerem negyed magával jövő szinte felső-

jőzsi lakos B u r a i Bálint komjára revolver-ből egymásután négy lövest tett, mely lövések-ből három talált, és pedig egy lövés melbe, egy baloldal, egy pedig a ballábszáron. Ezen lövések egyike sem volt azonban életveszélyes. Tettét vádolt előadása szerint a feletti fel-indulásban követte el, hogy a Jőzsán többek azt állították s híresztelték az ő nejről, hogy tiltott szerelmi viszonyt folytat Burával, ezen hiedelmét s erős gyauját megerősítve látta ő maga is a fenti tett elkövetése előtt 3—4 nappal előbb, mert egyik este 1/2 10 órakor Burai komját távolról meglesve, csakugyan a saját ablakja alatt bekopogtatni látta. A törvényszék vádlottat 2 évi fegyházra, 3 évi hivatalvesztésre és 30 frt kártérítésre ítélte. Vizsgálati fogságából 5 hónap kitöltöttnek vétetik. Vadlott az ítéletbe belenyugodott, kir. ügyész ellenben felebezzett.

*** Temetés.** Biederman Eisig nagykereskedőt, kinek jőtekonsága sok könnyet sarított föl, csütörtökön d. u. temettek el általános részvétel mellett. Elhunytáról a családi gyász-jelentésben kívül a Cheva-Kadisa is adott ki gyász-jelentést, mely egylet tevékeny és áldozatkész elnökét gyászolja az elhunytban. A ravatalfelett Krausz Vilmos rabbi tartott szép gyászbeszé-det, majd Burger József hitközségi jegyző méltat-ta az elhunyt érdemeit. — Béke lengien hamvai felett!

*** Sétahangverseny.** A katonai zenekar holnap d. u. 4 órakor a Margit-fürdő disztermében sétahangversenyt rendez, a kö-vetkező műsorral: 1. Induló. 2. Nyitány a Hunyady László operából, Erkelől. 3. Ke-ringő, Fahrbachtól. 4. Loin du bal, Gilletől. 5. Polka, Ziehereről. 6. Kol Nidre, Czapek-től. 7. Fantázia a »Profétá»-ból, Meyerbeer-től. 8. Spanyol tánc, Rubinsteinől. 9. Gar-nizon-quadrill, Czapektől. 10. Carmen Sylva, Eilenbergtől. 11. Rolando-keringő, Simontól. 12. Egyvelel a »Tengeri rablók» operettéből, Sullivantól. 13. »Vadász-kaland», polkamazur Malecektől. 14. Induló Komzaktól.

Az ev. ref. tanítótőstület f. hó 10-én tisztújító közgyűlést tartott, mely alkal-mal jelöltettek előléksége: Lada S., David Mi-hály, Sáfár László. Megválasztottak alelnöki: Zong János; főjegyzői: Váсарhelyi József; al-jegyzői: Tassi Miklós; könyvtáronokul: Sáfár László; pénztáronokul: Dávid Mihály. Sikert kívá-nunk az új tisztikar működéséhez!

*** Utó állítás.** F. hó 20-ikán utó-soro-zás fog tartatni a hadkiegészítő parancsnok-ságnál.

*** Tolonczolások.** Több foglalkozás nélküli csavargót tolonczoltattot el ma a ren-dőrség városunk területéről, kit 8, kit 3 évre tiltva ki a városból.

*** Adomány.** Megboldogult Biederman Ede ur ravatalára helyezőndő koszorú megtrá-tás czimén tek. Baum Miksa úrtól 5 frt azaz öt forint kegyes adományban részesültünk, a miért szegényeink nevében ez uton is hálas köszönetünket nyilvánítjuk. Debreczen 1893. május 12. A dereczeni iszraelita betegsegélyző és ápoló négyelet nevében Dr. Balkányi Mik-lósné elnök.

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállító) se-lyemgyára Zürichben, privátmegrendelőknék közvételül ült: fekete, fehér és színes se-lyem-szőveteket, méterenként 45 krtól 1 frt 65 krig postabér és vámentesen, sima, csi-kos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalathab). Minták posta-forduktával küldetnek. Svájcba czimzett leve-lyekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bé-lyeg ragasztandó. (10.) 1.

*** Új főügyénkség.** Értesítésünk szer-int a Gizella főhercegnő védnöksége alatt 1869-ben férjhez menendő leányok kiházasítására ala-kult »Gizella-egylet» városunkban képviselőre óhajtt létesíteni. Az ennek átvetelére célzó ajánlatok a magyarországi igazgatóságához, — Budapest, Gizella-ter 2. sz. intézendők.

*** A Telegdi fürdő** mely kazán tisztítás miatt néhány napig zárva volt, ismét a t. közönség rendelkezésére áll.

*** Cirkusuz.** A Széchenyi-utca végén, a vásártérnen működő cirkusznak a multkor szerencsétlenül járt, egy ló által megarpott tagja: Tardini, ügyes lovar és lödömöt már fölepült seibeiből s közelebb megkezdti mutá-ványait. Különben a cirkuszt állandóan nagy közönség látogatja.

*** A »Kis-pipához»** czimzett vendég-lőmmel f. hó 14-én azaz vasárnap felhagyván, midőn az akkor tartandó bucsu-estélyre a n. é. közönséget meghívom, egyzerszámint hálas köszönetemet fejezem ki azon támogatásért, melyet irányomban évek hosszu során át ta-nusitani szívesek voltak. Kérem, tartsanak meg továbbra is barátságukban és jó em-lékben! Debreczen, 1893. május 9-én P a p p György vendéglős. (223.)

*** A tavaszi multságok** közeled-tével ajánljuk lapunk nyomdáját majálisi m o g h i v ö k t a n c z r e n d e k, szoval: a nyomdászati iparhoz tartozó ny o m t a t v á n y o k igazlétes, hibátlan, gyors- és ju-tányos árszámítás mellett elkészítésére. Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére kérésnek czimeztetni, főtér, Csanak-Drágota-ház, a magy. kir. főposta- és táviróhivatalal átellenben.

Betörés az Első debrec

Már kora reggel piaczon a szennázottságtól kiutazó »Első» takarékpénztár kisérlettek az éjszaka.

A délelőtti folyam a kiváncsiak a pénztő bucsujársának volt kiteleti része.

Az eseményről a tudósítók: Az éjjel 11-re Kossuth-utcazi dívaltestvérek czég főnöke épületében lakik, moto a folyosón. Kiváncsi lé-tőzött, s a multkori be-dolva, revolvert ragadó.

Kiérve a folyosóra jött a helyzettől. Rőgtő felvilágosítva, hogy val karékpénztár helyiségre gyorsan a rendőrségre a Komáromi-féle házbő kaput őrizték, addig gári biztos és Szem közőrendőrel a helyszí-nuth-utca felől levő ka-czai ajtózt őriztél éknésztelenül felhataloltak egész nyugalommal n is, mikor elfogtak.

Az intelligens ke-szemmi ellentállást nem dobla el vesőjét, mely emeltéki épen s nyugod-dórok által elfogtatni.

Ekkorra már tőst-wében, ugy az Erzsé-zsiner sörcsarnokbő fedezet alatt bekísérték kerületi kapitányság hallgatást.

Az elfogott Jer-gersánszki Jőzse mestersége részre ros, szalami készítő régebben mint meszá Vidoni-féle domb-utca alkalmazva, de lopás.

Most is bűnügy nevezett szalami gyűnyisegő szalmit, zsír-lopott. — A vizsgálat a multkor is ő követ-takaréknéz pórtárba, vé rékpénztár helyisége nevezett meg, hanem ma délelőtti jelentésk-alban, mikor a »Felt-társasokcsija kibajta

retlen egyn óson t-letről jőttek le neszte

Szerinte a nevétek volna a betöréste-ak a második emele- kényt jelentkező tan- mellett lesompolygost vastag emelő rudat, sőt és egy nagy kulc-

A motozás alatt kapukulcsot, mely az a Kossuth-utcazi ka-nála egy kezilampás mintegy 12 csm. szé- multkori résztől kisse-

A jóhiszemű bé-juthatott volna most-tal első helyiségéb-tőlglya szekrény me-tása után is utját a nyomozás ez ügybe

A V

A melyik vá-szineszete van: ott-hém társaság, a ma-irodalmi czígyanók a francziák adták e-dig szegények, mi-nyelműek, mindig jó-lemesek.

Irók, zenészek festők vegyes társa-világ, a társadalom-tálya, a személy nem-máshoz valamennyi szeretettel viseltetik ntolsó krajczárját, ingét egy panasz sz-

A holnappal g-odaadobb gyönyörű- iszik, ha van mit, ha meg kell lenni. r-ajong a szabadság- vesen adja cserék-kaságot.

Zsarnokságot, talom, a rang gőg-vedelmézik, a szer-gyottal rokonszeny-vakmerőséggel dac-könnyekre fakadó láttára.

»Az arany csé-nem ingerli és hió-a rengeteg misztik-mező nyíltsága, a

Betörés az Első debreczeni takarékpénztárba.

Debreczen, május 13.

Már kora reggel szájról-szájra járt a piazcon a szenzációs hír, hogy a Kossuth-utcai 'Első takarékpénztár'-ba újra betörést kíséreltek az éjszaka.

A délelőtti folyamán tömegesen tödultak a kíváncsiak a pénztár helyiségébe s egész bucsujárasnak volt kitéve az épület első emeleti része.

Az eseményről a következőleg számol be tudósítónk: Az éjjel 1 1/2 óra tájban Tóth Endre Kossuth-utcai divatárú kereskedő, Tóth testvérek czég főnöke, ki a takarékpénztár épületében lakik, motozást, zörgést vett észre a folyosón. Kíváncsi lévén a zaj okára, felöltözött, s a multkor betörési kísérletre gondolva, revolvert ragadott.

Kiérve a folyosóra, rövid időn tisztába jött a helyzettel. Rögtön a házmesterhez futott, felvilágosítva, hogy valaki bontja a falat a takarékpénztár helyisége mellett. A házmester gyorsan a rendőrségre küldetett, a központba, a Komáromi-féle házba, míg ő a piaz-utcai kaput őrizték, addig Eisemann József polgári biztos s Szemerkai János rendőrbiztos 6 közrendőrrel a helyszínerre siettek. Ugy a Kossuth-utca felől levő kaput, mint a piaz-utcazi ajtót őriztetül elfoglalták, míg a rendőrök csezeltenül felhatoltak az első emeletre, hoi egész nyugalommal működött a betörő akkor is, mikor elfogták.

Az intelligens külsejű ember különben semmi ellentállást nem tanusított, szó nélkül dobta el a veséjét, melylyel egy téglát darabot emelt ki épen s nyugodtan engedte magát a rendőrök által elfogatni.

Ekkorra már többen megjelentek a helyszínen, ugy az Erzsébet-kávéházból, mint a Wéber sörcsarnokból. A tettest a központba fedezett alatt bekísérték. E tárgyban a 3-ik kerületi kapitányság ma tartotta meg a kihallgatást.

Az elfogott betörőt vallomása szerint Gersanszki Józsefnek hívják, 36 éves, mesterségére mészáros, de már volt korcsmáros, szalámi készítő is. A 'Bika' szállóban régebben mint mészáros volt alkalmazva. A Vidoni-féle domb-utcai szalámi gyárban is volt alkalmazva, de lopás miatt onnan elkergettek.

Most is bűnügyi eljárás alatt áll, mert nevezett szalámi gyárból naponként nagymennyiségű szalámit, zsírt, szalonnát, zsiradékokat lopott. — A vizsgálat folyamán bevallotta, hogy a multkor is ő követte el a betörést az első takarékpénztárba, valamint az 'Alföldi takarékpénztár' helyiségébe is. Bűntársakat nem nevezett meg, hanem, mint a rendőrségnél egy ma délelőtti jelentkező tanu előadja, ma hajnalban, mikor a 'Fehérlő szálloda' omnibusza, társaskocsija kihajtatott a kapun, három ismeretlen egyén osont ki, kik a második emeletről jöttek le nesztelenül.

Szerinte a nevezettek szintén rész vettek volna a betörésben, de a larmára feljutottak a második emeletre, honnan látta az önként jelentkező tanu, mikor gyufa világítás mellett lesompolyogtak. A betörő mellett egy vastag emelő rudat, egy nagy kalapácsot, vést és egy nagy kulcsot találtak.

A motozás alatt zsebében lelt egy nagy kapukulcsot, mely álkulcs segítségével jutott be a Kossuth-utcai kapun az épületbe. Találtak nála egy kezilámpást is. Az általa bontott rés mintegy 12 czm. szélességű és magossága, a multkor röstől kissé balra esik.

A jöhízemű betörő különben ez uton nem juthatott volna most sem be még csak a pénztár első helyiségébe sem, mert egy vastag tölgyfa szekrény még a fal teljes átlukasztása után is útját állotta volna. A vizsgálat és nyomozás ez ügyben még folyamatban van.

A bohémek.

A melyik városnak hírlapirodalma és színésze van: ott föltétlenül kifejlődik a bohém társaság, a mit magyarul művészi vagy irodalmi cigányoknak neveznek. Találó nevet a francziák adtak ennek a népnek, a kik mindig szegények, mindig adósok, mindig könyveműek, mindig jó kedvűek és mindig szellemesek.

Irók, zenészek, szobrászok, színészek és festők vegyes társaságból telik ki a bohém világ, a társadalom egy kiválóan kedélyes osztálya, a mely nem ismer különbséget s egymáshoz valamennyi testvérségi bizalommal és szeretettel viseltetik. Egyik a másikért elkölti ntoltsó krajczárját, vagy ha muszáj, leveti az ingét egy panasz szó nélkül.

A holnappal sohasem törődik, de annál odaadobb gyönyörűséggel él a manák. Eszik és iszik, ha van mit, — nélkülöz és koplal — ha meg kell lenni. Mindenik imádja a szépet, rajong a szabadságért és függetlenségért szívesen adja cserébe a földi javak minden sokaságát.

Zsarnokságot, brutálitást utálnak, a hatalom, a rang gőgösségét megvetik. A gyöngét védelmezik, a szerencsétlent segítik, az elhagyottal rokonszenveznek. Mely gyűlölettel és vakmerőséggel daczolnak a kihívó erővel és könnyekre fakadnak egy éhező gyermek láttára.

Az arany csengése, a gyémánt csillogása nem ingerli és hidegen hagyja, de rajongnak a rengeteg misztikus homálya, a vadvirágos mező nyíltsága, a szikla csucok fönsege iránt.

A gazdagság kényelme, pompája és fénye hidegen hagyja, de az ég viharát, a vizeses moraját, a madárdalát, ódakban örököltik meg.

Excentrikus temperamentumok nem tűri a szürke filtszter érényt, felül emelkednek az előítéletek és a tánczmeisterek illemtanát soha nem szokták respektálni. Redkivüliek életmódjukban, gyakran bizarr öltözetet hordanak. Dolgoznak a mennyiből becsülettel megélhetnek és nem vetik meg a semmitvegs gyönyörűségét.

Agyuk, szívök többnyire mámoros. Gyűlöletük lángoló, szerelmük szenvedélyes — elhatározásaikban vakmerők.

A kinek feje a bevett társadalmi formák szűk békójába van szorítva: az szent borzalommal fordul el ettől az istentelen néptől, de a felvilágosodott művelt létek mindig meglátja azt a színes káprázatos szellemet, a mely lényükből kisugárzik és nemes gyönyörűséget nyújt annak, a ki megtudja érteni.

Souveren mindenik és akarattal, hitét itéletét nem szívesen engedi, hogy befolyásolják. Idegesek a tüszurásra, de ha durva dorronggal bántod őket, — nem sokat törődnek vele. Ha mindenüket elveszítik: káruk felett kacagnak, — de ha ambíciójukat bántod, akkor keservesen tudnak sirni.

Egész életük lázas, szenvedélyes, ideges. — Gyorsan lobbannak és gyorsan kialusznak. Az irodalom és művészet mennyiboltozatán a nagy planeták mellett csillagok ók, a a kik tagadhatatlanul kiegyesztési részei az ég pompájának.

TÜSKE PÁL.

Vásári forgalom.

A nyiregyházi országos vásár alkalmából hétfőn, f. é. május 15-én az alább felsorolt viszonylatokban külön személyvonatok fognak közlekedésbe bocsájtatni.

A) Debreczenből Nyiregyháza:

Table with 2 columns: Station, Time. Debreczenből indul 5 óra 45 perczkor reggel. Hadházi 6 » 22 » » » Tégla 6 » 32 » » » Ujfehértóról 7 » 06 » » » Nyiregyháza érkezik 7 » 35 » »

B) Nyiregyháza Debreczenbe:

Table with 2 columns: Station, Time. Nyiregyháza Debreczenbe 5 óra 02 perczkor délután. Ujfehértóról 5 » 33 » » » Tégla 5 » 57 » » » Hadházi 6 » 07 » » » Debreczenbe érkezik 6 » 43 » » este

Jegyzet: Szomszéd forgalmu jegyek a kiinduló állomáson a visszautazásra is válthatók, ha a visszautazás ugyanazon napon történik. A t. közönség saját érdekében keretik ezen könnyítést figyelembe venni, hogy ez által Nyiregyháza állomáson a személypénztárnál az utasok torlódása lehetőleg csökkentessék. Debreczen, 1893. évi május havában.

Az üzletvezetőség. (Utánnyomás nem díjazatik.)

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Dr. Benedek Ignác

egyetemes orvos-tudor lakását áttette a főtéri 1828 számú, Csanak-Drágota-féle házba. (A főpostával szemben.) Rendel: d. e. 8-9-ig. d. u. 3-4-ig.

Advertisement for MATTONI-FELE and GIESSHÜBLER. Text: Gyermekbetegségekben alig van szer, mely annyira beválna mint a MATTONI-FELE GIESSHÜBLER. Mert savképződés, a nyirkmirigyek túltengése, auglikór a légzőszervek hurutja, valamint hőkhurut, a gyermekkor feletle gyakran előforduló betegségek. Mely szer volna tehát itt inkább helyben, mint a savakat közösen bősítő, enyhén ható giesshübli savanyukut. (Lősehnai udvari tanácsos-monográfia a Giesshübli-Puchsteinről.)

Dr. BURGER PÉTER

gyakorló orvos lakását Kossuth-utczáról Piacz-u. 1899. sz. Hungária mellett, tette át. Rendel: d. e. 8-9, d. u. 2-4 óráig. (222.) 3-3.

Dr. GUTTMANN EDE

Med. universal. Budapesti és Ischli fogorvos Debreczenben állandóan letelepedett. Ajánlja magát a t. cz. közönségnek száj- és fogbetegségek gyógykezelésére, arany és másnemű tömetek és mindennemű MŰFOGAK készítésére. Operációk kívánatra narkozissal is eszközöltetnek. Lakik: Piacz-utca 1824. Szikszay-házban. Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig. (68.) 18.—

A tavaszi idényre

nagy választékban érkeztek raktárba: divatos NŐI-RUHASZÖVETEK, fekete divatkelmék, SZINES SELYMEK, zephirek, batiste, ATLASZ-SATIN MOSÓ-VOILE-ok. gyermek felöltők, ruhácskák. Napernyők. BRASSOI POSZTOK, melyeket igen olcsón árusítunk el. SZABÓ LAJOS FIAI DEBRECZEN, RÓZSATÉR. Mintákat ingyen és bérmentve kívánatra küldünk. (168.) 26-?

Kölcsön

bármely törvényszerű értékpapírra, sorsjegyekre, vidéki vállalatok részvényeire is lehetőleg az árfolyam teljes értékéig valamint arany- és ékszer-tárgyakra a legmagasabb összegig mérsékelt kamat és diszkrét mellett. A visszafizetés tetszés szerinti részletekben teljesíthető. Krátky J. report-üzleti irodája Budapest: VII. Rottenbiller-utca 12. Vidéki megbízásokra a pénz-posta fordultával küldetik. (226.) 1-5.

A „Margit“ fürdő intézetben

szükségessé vált javítások miatt a gőzfürdő délelőtt férfiaknak délután nők részére van nyitva. Egyidejűleg tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy a mai napon a fedett és nyitott úszoda valamint a hidegvizgyógyintézet megnyitott. Bővebb felvilágosítást késszeggel nyújt a Margit-fürdő pénztára. (221.)

Advertisement for Pain-Expeller. Text: Csak az illető a ki bevásárlásnál a Horgony gyárjegyre ügyeljen biztos lehet, hogy nem kapott értéktelen utánzást. A Pain-Expeller horgonynal: legjobb eredménnyel alkalmazható esz. hátfájdalmak, fejfájás, közsvény, csipőfájdalmak, tag-szagattás és meglülésésk elon: gyakran már egy bedorzásos elegendő a fájdalmak enyhülésére. Minden üveg a gyárjeggyel a Horgonynal: el van látva és ezután könnyen felhasználható. Minthegy ezen kitűnő házi-szer majdnem minden gyógyszerárban 40 kros. 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben kapható, mindenki által beszerezhető. Csakis a Richter-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER VALÓDI

KÖSZÉNKÁTRÁNYT

legjobb minőségben zsindey- és deszkatefők behuzására, mely által azok tartóssága kélszerte hosszabb, továbbá czulápok, melyek a földbe ásatnak kerítések s gazdasági eszközök befestésére hordókb n á 50 egész 200 kiló súlytartalommal; továbbá saját gyártmányu

COAKSOT

(pirszén) kovácsok és lakatosok részére ajánlja jutányos ár mellett a légszeszgyár igazgatósága 157. 6-10. DEBRECZENBEN.

Tudomásul!

Van szerencsénk a t. közönség tudomására juttatni, miszerint: szállítási üzletünket folyó évi május 1-től nagyvárud-utca 2127. sz. alá, a »Corsó«-kávéház tőzsomzságába, a kuttal szembe, helyeltük át.

Midőn ezt tudomására juttatjuk s az eddigi pártfogásért köszönetünket nyilvánítjuk, kérjük azt ezen új helyiségünkben is részünkre továbbra is megtartani. Teljes tisztelettel Rosenberg Albert özvegye és fia, (219.) m. á. v. szállító hivatala. 3-3

Gyenes Lajos

DEBRECZEN, városház épület ajánlja jutányos szabott árban Női ruhaszöveteket és diszeket Selyem foulardokat Toile, satin és egyéb mosókelméket Nagy raktár: NAPERNYÖKBEN Női, férfi és gyermek harisnyákban KÖTŐ ÉS HIMZŐ PAMUT ÉS SELYMEK Jò szabásu tűzők Női ruhák elkészítettését elvállalom. (162.) 7-?

Szives tudomásul!

A lakás változtatások alkalmából ajánljuk nagy választéku raktárunkat:

szőnyegekben,
FÜGGÖNYÖKBEN,
BUTORSZOVETEKBEN,
ágy-és asztalterítőkbén,
melyeket jutányos, szabott áron árúsítunk el.

Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Árverési hirdetés.

Vb. Feischl Fülöp és fiai cég tartozásai fedezésére a „Közgazdasági-bank részvénytársaság”-nál letétben levő következő értékpapírok um.:

100 drb helyi vasút részvény,
14 drb iparegyesületi takarékos hitelintézeti részvény,
4 drb közép-szolnok-zilahi takarékpénztári részvény,
15 drb Tokaj-hegyaljai takarékpénztári részvény,
3 drb máte-szalkai takarékpénztári részvény,
15 drb közgazdasági-bank részvény,
a csodválasztmány és nevezett bank igazgatósága határozatai alapján közbenjöttöm mellett folyó évi május hó 15-én délután 3 órakor a közgazdasági bank üzleti helyiségében (Tisza-palota) nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adatni.
Mirel venni szándékozik értesítetnek.

Debreczen, 1893. évi május hó 12.

Paksy Imre s. k.,
kir. közjegyző.
(231.)

Eladó tanya és kaszáló.

Az **Ebesen** a két állomás közt

tizenegy nyilas tanyaföld,
gazdasági épületekkel ellátva,
— továbbá a **halápi telken** kívül, régi **hat boglyás kaszáló** — szintén gazdasági épületekkel — **eladó.**

Ertekezhetni szív-utca 1985. sz. alatt a tulajdonossal.

(224) 2-3.
ad. 3039.
1893.

HIRDETMEY.

A h.-bösörményi volt kerületi szék-háznál és orvosi lagnál szükségessé vált és 1627 frt 48 krral előirányzott javítások foganatosításának biztosítása céljából az 1893. május hó 20-ik napjának d. e. 10 órájára a hivatalos helyiségben tartandó ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtokat felhivom, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatokat a kitűzött nap d. e. 11 órájáig hozzam annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és általános tételek a m. kir. államépítészeti hivatalban, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1893. évi május hó 9-én.

Rázsó Gyula
kir. tanácsos alispán.
1-3.
(230.)

„UJ ASZTALOS MÜHELY.”

KOSTYA JÓZSEF

DEBRECZEN, nagyuj-utca 1595. sz. alatt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmében ajánlani, hogy elvállalok minden e szakmába vágó munkákat, ugymint;

épület, butor, bolt-berendezések

stb. tárgyakat, pontosan és a legszolidabb munkával,

jó anyagból jutányos áron készítem,

melyről is kezeskedem.

Ezuttal fölkérem a nagyérdemű közönség b. pártfogását és meggyőződést szerezni munkámról.

Magamat s műhelyem jó indulatukba ajánlva, maradtam mindenkor kész szolgálattal

teljes tisztelettel

KOSTYA JÓZSEF,

(220.) 2-3.

asztalos mester.

Kocsikenőcs, zsiradék és bármiféle kenőcsök, gépolaj,
Börkenőcs, fegyverzsir, patazsir és elsőrendű vasoline,
fénymáz, oroszlan halzsir, szurok

vizhatlan ponyvák

kaphatók legolcsóbban és a legjobb minőségben a már 25 év óta fenálló első magyar zsiradék- és vizhatlan ponyvagyárban

Deutsch Bernát Kis-Pest,
(Budapest mellett.)

(203.)

2-5.

Bécs

Máriahilferstrasse 35.

Debreczen

DEBRECZEN Főplacz 1824. a m. k. főposta szemben.

Nagyérdemű közönség!

Csak néhány hete még, hogy a helybeli piacon, a m. kir. főposta- és távirtda átellenében **dusan berendezett** és a **legkitünőbb kelmék-ből** készített bécsi férfi-, fiu- és gyermek-ruhagyáram fióküzletét

NEUMANN M.

bejegyzett cég alatt megnyitottam s máris alkalma lehetett ugy a helybeli, mint a vidéki közönségnek meggyőződést szerezni arról, hogy gyártmányaim **kitünősége** és minden darabra jegyzett **szabott áram előnyösége** csakis a vevők javára iránytvák, ugy hogy akár egy **gyermek is teljes bizalommal** végezheti a bevásárlást.

A tavaszi- és nyári-idényre

a következőket ajánlom becses figyelembevételre ugymint:

férfi öltönyök frt 8,50-től frt 30-ig.

fiu öltönyök " 6. " 20 "

gyermek öltönyök 3. " 15 "

férfi felöltők frt 9. " 30 "

fiu felöltők frt 7. " 15 "

gyermek felöltők 5. " 12 "

Gyártmányaim ugy **szilárd munka**, mint **kifogástalan szabásáért** számos kiállításon **kitüntetésben** részesültek és dacára annak, hogy csakis **jó és tartós szövetekből** állítatnak elő, az áram **bámulatos olcsók!**

Vidékről is lehet megrendelést eszközölni és nem kívántatik más, mint az **ár és szín** megnevezése és egy régebb kabát beküldése, mely után egy **teljesen kifogástalan ruha** fog a megrendelőnek elküldetni.

Üzletemet a helybeli és vidéki közönség teljes bizalmába ajánlva — szives látogatást és megrendelést kérve vagyok kitünő tisztelettel

NEUMANN M.

bécsi ruha gyáros.

Mértékutáni megrendelések pontosan eszközöztettek!

Képviselője: **DEUTSCH IGNÁCZ.**

KARDOS LÁSZLÓNÁL

(193.)

KOSSUTH-UTCZA

13-?

teljesen szintartó honikék, zefir, francia-batiszt, piquet, szerb vászon

női ruhaszövetek,
SZŐNYEGEK, FÜGGÖNYÖK

ÁGY- és ASZTALTERITŐK

minden finomságban, minden nagyságban.

FRIEDLÄNDER

szabad. **szalma-elevátora** és **kazalozója**

30 lábíg emelő képességgel

4-10 lóerejű gőzcséplőkészletekhez.

Nyolcz munkást takarít meg a gőzcséplésnél. — Csupán egy munkás alkalmazásával széna- és lóhere-boglyák kézi-erőre való rakására használható. 40%-al olcsóbb, mint az angol elevátorok.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Friedländer József

MÉRNÖK, MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁRA

BÉCS, II. AM TABOR 13.

(229.)

1-3.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt —
Félévre 5 " —
Negyedévre 2 " 50 —
Egy hóra 1 " —
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden jogomény a szerkesztőségbe (Főtér 1828.) bérmentve küldendő.

Előfizetheti helyben:
Teleki K. Lajos könyvkereskedéséből és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. alatti.)

Kossuth az egyház

Kossuth Lajos a közhelyi Ignác képviselő ur

Tu

(Csatolmány az áprilisi

Kedves barátom!

Bizony aggasztó, me

jelenség az, hogy oly re

vegyül Magyarországon,

egyházipolitikai vitába,

árványokat vet előre az ors

Ha egyszerűen min

előttem az, hogy ideje va

Magyarországon a polgár

világlatban tartását a pol

hozatalával az állam m

gedje azt a vallásfelekez

konfundáltatni; és vajjon

nak, hogy a kötelező po

zassék: egyszerűen azt t

csak ideje van, hanem s

nak tartom, hogy már

mert én ezt nem is es

nem egyszerűen a józan

tulatumának tekintem, m

tunnak, melynek elhany

zal, hogy az állam a po

szonyainak szabályozás

nitását abdikálja és abel

tenné az egyházakat a

egyházakat az állam f

polgári viszonyokat szab

a lelkiismeret illethetlens

alatt a papi uralomnak

oly középkori állapot, m

ban megtűrése oly anar

ugyan ellenkezik a józan

De, midőn ön azt

rövidke levélben adjak

semnek a visszaesés fel

vűség terén Magyarors

olyasmit kíván tölem, a

ben nem tehetnék meg

könyvek és kötelező po

nem önálló elvi alapon,

más kérdésekkel, a kor

telési kérdésben követett

latban tárgyalatik, hogy

megmondva, hogy mi az,

mert ha azt meg nem m

ki magamat, hogy azt is

nám mondani, ami nem

zetem felől a közvélemé

forgó vita komplikált vo

levélben magamat an

meg, minthogy a minisz

programja nem is min

nem csakis mint az el

elkövetett baklövések l

taktikája került szőnyeg

(Szégyen, gyalázat,

a XIX. század végén me

is felüti fejét a régmult

igazán unikum a maga

unikum, annak követke

vil okmányának, az any

a papok kezében van.

Az anyakönyvekne

tálni azt, hogy ez és

hogy kik voltak szülei;

lása tisztán polgári h

tisztán polgári viszonyok

pap vezeti az anyaköny

tozandóság dokumentál

aztán a compelle intra

maga után, — ám lajst

mint akármely más te

de ne bitorolja az ál

zójának szerepét, mert

tartozik.

*) Megjegyezzük, hog

mult március havában kö

lefolyt nagy egyházipolitika

gélkedés folytán be nem fo

azt meg Helfinek.